
ták le s a beállítottság folytán e kitűnő terepet a játék hevében is 
hajlandók voltak a természet működésének, a folyók egyengető 
munkájának tulajdonítani, illetőleg ennek jelentőségét tudato-
san felfogni. 

Kendoff Károly. 

Természetrajz. 
Az illatos ibolya. 

Tanítás a polgári iskola I. o.-ban. 

A tanítási órát megelőző nap óraközi szünetében megtekin-
tettük a botanikus-kert ibolyáit. 

Az órát megelőző napon minden tanuló elvégzi otthonában 
az alábbi kísérletet: Két egyenlő nagyságú megnedvesített ita-
tóspapírös közül az egyiket sodorjátok össze és tegyétek mind-
kettőt a napra. Állapítsátok meg, melyik szárad meg előbb és 
mennyivel hamarább? 
Szemléltető eszközök és anyagok: 

A tanulók részére: Minden tanulónál virág és levél, — csopor-
tonkint (padonkint) egy-egy töves példány (óra után nyomban 
visszaültetjük a botanikus-kertbe), csoportonkint egy-egy kézi-
nagyító. 

A tanár részére: Egy indás példány (szükség esetén ez az egy 
példány is elegendő), — a virág-szétszedhető modellje, — zöld 
papírlapra ragasztott pengőnagyságú színes papírkörök (fehér, 
sárga, rózsaszín, világoskék, iboíyakék), — előző évben gyűjtött 
toktermések. 
I. Előkészítés. 

Élménynyújtás — hangulatkeltés. Az orvosi kankalinról ta-
nultak számonkérése után felelevenítjük a bot.-kertben szerzett 
megfigyeléseket. 

Az iskolakertben sétálva, örömmel állapítottuk meg, hogy 
a kert fával beültetett részén már virított a kékvirágú ibolya. 
Könnyen rá lehetett találni? (Csak akkor vettük észre, amikor 
már egészen közel értünk.) Szerényen meghúzódtak a többi nö-
vény. között. (A szerény emberre is azt szokták mondani, „olyan 
szerény, mint az ibolya". — Az ibolya a szerénység mintaképe.) 

Bizonyára ismeritek Tompa Mihálynak: Az ibolya álma c. 
gyönyörű költeményét. — Mondd el röviden a tartalmát. (Az 
ibolya irigykedve nézte az erdő fáira felkúszó folyondárt. Sze-
retett volna ő is olyan magasra nőni. Álmodott. Az álomban 
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minden beteljesedik: a kis ibolya magasra nőtt, felkúszott a 
fára. — Jött azonban a vihar és villám csapott a fába : a fával 
együtt a nagyratörő ibolya is elégett. Felriadt bezzeg a rossz 
álomból, és örömmel látta, hogy csak álom volt az egész. — De 
csak nem nyugodott: rózsa, a virágok királya akart lenni. — 
Ott pompázott az álmodó ibolya, mint büszkélkedő rózsa, a 
virágoskert kellős közepén. A felkerekedő szélvész azonban le-
tépte leveleit és virájait . — Majd meg fehér liliom akart lenni... 
Egy bánatos anya letépte és halott leánykája koporsójára tette.) 
Mire tanít bennünket ez a költemény? (Elégedjék meg minden 
ember a maga sorsával.) 
II. Tárgyalás. 

Kinél van otthon a kertben ibolya? — Faluhelyen minden 
virágoskertben megtaláljuk a szerénység mintaképét: az ibo-
lyát 

a) Az erdőaljhoz való alkalmazkodása, (önfenntartás.) 
Miért telepítettük a lombos erdő aljára az ibolyát? (Nem 

a kertben, hanem az erdő a l ján van az igazi hazája.) Melyikő-
tök szedett már erdei ibolyát? (A vadon élő ibolya virágai ki-
sebbek és világoskék színűek.) 

Miért nem él künn a mezőn, — miért húzódik az erdőbe? 
(A fák megvédik a szél tépő hatásától. — Különösen tavasszal 
nagyon szeles (böjti szelek) az időjárás.) 

Mikor hajt ki az ibolya? (Alig, hogy a hó elolvadt, már lom-
bosodik — és így március közepén már javában virágzik is.) 

Miért fejlődik ennyire sietve? — Mikor lombosodnak az er-
dei fák? (Április végén.) Vájjon jobb volna, ha megvárná a fák 
lombosodását? (Nem jutna hozzá elegendő napfény. — Azért 
fejlődik ennyire sietve, hogy a még lombtalan erdő a l ján a fényt 
kihasználhassa.) 

Rajzoljuk le az ibolya otthonát: (Lásd 1. ábra.) 

1. ábra. 

473 



Miért fekszik el a földön, — miért nem nő magasra? — Hol 
melegebb a levegő: a földhöz közel, vagy pedig távol? (Azért 
terül el a földön, mert a föld felszínén melegebb a levegő. — A 
levegőt a naptól felmelegedett föld melegíti fel.) 

Miért tud ilyen korán a földből előbújni? — Vizsgáljuk meg 
az ibolya földalatti részét. (Vastag „gyökere" van.) A tavalyi 
ibolyának csak ez a vastag földalatti része telelt át. Ebből a 
földalatti részből, még pedig a végén lévő rügyekből (télen meg-
jvizsgáltuk a szunnyadó rügyeket) hajtott ki az idén az ibolya 
földfölötti része. — Vájjon gyökér-e a megvastagodott földalatti 
rész? (Nem gyökér, hanem földalatti szár, mert rügy van ra j ta . 
A hóvirág hagymája is földalatti szár, mert rügy van benne.) 
Ezt a f a j t a hengeralakú földalatti szárat tőkének nevezzük, 
(Azért tud korán előbújni, mert vastag tőkéjébe a tavalyi nö-
vény sok táplálékot gyűjtöt t össze.) — Rajzoljuk fel a tőkét a 
téli álmot alvó rügyekkel. (Lásd 2.ábra.) 

Alighogy elolvadt a hó és kissé felmelegedett a ta la j , meg-
indul a tőkében a nedvkeringés. (A rügyek megduzzadnak: szét-
nyílnak és levelek ha j tanak ki belőle.) 

Vizsgáljuk meg a nemrég kibújt , fiatal leveleket. (Szivar-
módjára össze van sodródva. — Kisebb a felülete: kevesebbet 
párologtat.) Igazold, hogy az összesodródott levél kevesebbet pá-
rologtat. (Beszámolás a házifeladatként végzett kísérletről: A 

2. ábra. 
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simán kiterített itatóspapiros már félóra, az összesodródott pe-
dig csak két óra múlva száradt meg.) Az összesodródó levél azon-
ban nemcsak a párolgást gátolja, . . . . (A hideg ellen is véde-
kezik. — Kora tavasszal az éjszakák nagyon hidegek. — A téli 
álmot alvó denevérek is összebújnak, — a gyík és a sikló is össze 
göngyölödve alusszák át a telet: kisebb a felületük és kevesebb 
.meleget, veszítenek.) 

Vizsgáljuk meg a kifejlődött leveleket. (Szívalakúak. — A 
levélnyelek különböző hosszúak: a levéllemezek nem árnyékol-
ják be egymást.) Rajzoljuk fel a lombosodó ibolyát (Lásd 2. 
ábra.) 

b) Szaporodása. (Fajfenntartás.) 
A virág. Amikor a ievelek már megerősödtek, előtűnnek a 

levelek közül a virágok. 
Szemléltetés: Zöld papírlapon színes foltok, — rajzszeggel 

a falitáblára erősítve. (A kékszín alig látszik.) Hát hogyan csalja 
oda akkor a méheket? (A virágok nagyon illatosak.) Szagoljá-
tok meg és vegyétek szemügyre a virágot. — Szedjétek le a csé-
szeleveleket és a sziromleveleket (Sárga csíkok=mézútak); az 
alsó sziromlevél sarkantyúban folytatódik: itt gyűlik össze a 
méz.) Nyaljátok meg! (Édes. )A csészeleveleket és a sziromleve-
leket tegyétek a füzetre. — Mi maradt a kezetekben? (A porzók 
és a termő. — Az alsó porzó alján hosszú nyúlvány van.) Ez a 
nyúlvány termeli a sarkantyúban összegyűjtött mézet. — Szed-
jétek le a porzókat is. (A porzók a magházhoz simultak; a bibe 
vége kampós.) (A virág felépítését a modellen is szemléltetem.) 
Rajzoljuk le a virág szerkezetét: (Lásd 3. ábra.) 

Megporzása: Az alsó sziromlevélen megkapaszkodó méh az 
idegen virágból hozott virágport a kis billentyűvel felszerelt 
kampós bibéhez keni (kereszttel jelölve). — A mézért benyúj-
tott nyelvére a saját virágpor rátapad (pontokkal jelölve.) (Ide-
gen megpörzás.) 

Megporzás után a virág szirmai és porzói lehullanak és a 
csészelevelek védik a még éretlen termést. — A csészelevél még 
akkor is a termésen marad, amikor az már megérett. — A termés 
bemutatása. (Termése :tok. A hirtelen felpattanó tok kopácsairól 
a magvak messzire szétszóródnak.) 

Rajzoljuk fel a termését: (Lásd 3. ábra.) 
A magvak terjesztésében a hangyák is segítenek. — A mag-

vakon látható húsos daganat u. i. kitűnő hangyaeledel. (A han-
gyaboly felé hurcolt magvakból sokat elhagynak.) A húsos da-
ganat szerepe az is, hogy sok vizet magába szíva elősegíti a mag 
csírázását. — Magról azonban csak évek múlva fejlődik virágzó 
ibolya. (Azért szaporítjuk tőkével.) 

De nemcsak tőkével és magvakkal szaporodik az ibolya., 
hanem ezzel a földön heverő vékony szárral is. (Indája van, 
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akárcsak a földi epernek. — Az inda meggyökeresedik és az 
anyanövénytől távol ú j növény fejlődik.) Következő évre az 
inda elsorvad és az ú j növény összeköttetése az anyanövénnyel 
megszűnik. 

Hányféleképpen szaporodik tehát az ibolya? (Tőkével, mag-
gal és indával.) 

Elvirágzás után az ibolyatő erősen kilombosodik: ú j levelek 

képződnek s a régi levelek nagyra nőnek. (A most már kilombo-
sodott erdő al jára eső kevés fényt a nagy lombozattal jobban ki 
t ud ja használni.) Meddig zöldéi az ibolya lombozata? (őszig. — 
A levelek készítik a tőke és a magvak számára a táplálékot.) 

Az iskolaév vége felé keresünk majd színtelen, szagtalan 
és ki nem nyíló virágokat. Ezekben a nyári virágokban a meg-
termékenyítés önmegporzás segítségével megy végbe. Különösen 
akkor jelennek meg nagy számmal, amikor a tavasz nem volt 
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kedvező (esős, szeles) a méháltali megporzásra. — A zárt virá-
gok magjaiból fejlődő növények azonban satnyábbak és virágai 
is halványabbak.) 
III. összefoglalás. 

Házifeladat: 1. A szétszedett virág egyes részeit ragasszátok 
papirosra. 

2. Gyűjtsetek ibolyatokokat. 
Jeges Sándor. 

Könyvviteltan. 
• • 

Üzleti események megbeszélése. Az első följegyzési könyv. 
Tanítás a polgári iskola IV. osztályában. 

1. A múlt óra anyagának számonkérése. Beszélgessünk ar-
ról, hogyan indítja meg a a kereskedő üzletét, vagy az iparos 
műhelyét. Mire van szükségük első sorban? — Csak készpénz-
lehet az üzleti vagyon? — Említsetek üzleti vagyonrészeket! — 
Az üzleti forgalom közben mindig ugyanaz, marad az üzleti va-
gyon? — Hogyan változnak az egyes üzleti vagyonrészek? — 
Miért fontos ezen változások följegyzése? — Ha a kereskedő 
egy 150 P-ért vett árút elad 180 P-ért, megállapíthatja azonnal 
a nyereségét? — Miért nem? — Fontos-e a kereskedőnek tudni, 
hogy üzleti tevékenysége milyen eredménnyel járt? — Hogyan 
állapíthatja ezt meg? — Kell-e az adósokat és hitelezőket nyil-
ván tartani? Miért? — Milyen szerepe lehet a könyvelésnek az 
adóztatásnál? — Milyen szerepük van a könyveknek per ese-
tén? — Milyen szerepük van a könyveknek fizetési nehézségek 
esetén? — Miért kell tehát a kereskedőnek, iparosnak és mező-
gazdának rendes könyveket vezetni? — Miből áll a könyvelés 
az üzleti év elején, az üzleti év folyamán és az üzleti év végén? 

2. Az új probléma kijelölése. Napközben a kereskedő, vagy 
iparos nem ér rá a gondos könyvelésre. Azért egy olyan könyvet 
használ, ahova sorrendben följegyzi a napközben előforduló 
eseményeket. Amikor azután ideje engedi, átvezeti ezeket a meg-
felelő könyvekbe. Ezt a könyvet első följegyzési könyvnek ne-
vezzük. Most beszélgetni fogunk az üzleti életben előforduló ese-
ményekről, amelyek az üzleti vagyonban változást idéznek elő. 
Az eseményeket bejegyzitek az első följegyzési könyvbe. A 
könyvbe szépen, gondosan kell írni. Ügyelni kell arra, hogy 
minden bejegyzés hibátlan legyen. Ha mégis hibát ejtünk, úgy 
kell a hibát rendbehozni, hogy az eredeti bejegyzés is olvas-
ható legyen. Nem szabad radírozni, vakarni, vagy másképen 
olvashatatlanná tenni. Hibás számot, vagy szót úgy kell rendbe 
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